1. ТУР (30 баллов)

1.1. Информация и её кодирование 

1.1.1. Перевод между системами счисления и операции над числами в различных системах счисления 

Простая задача (1 балл)

Задача №1

Решите следующий пример. В ответе укажите получившееся число в нужной системе счисления. 

111012+12610-678=?16

Комментарий по вводу ответа: в ответе использовать цифры и большие латинские буквы (например A5C).

Сложная задача (3 балла)

Задача №2
Даны два десятичных числа X и Y. Их перевели в двоичную систему счисления и определили, что в числе X из 5 разрядов три единицы, а в числе Y из 4 разрядов три единицы. Логическое (побитовое) произведение этих чисел равно 10012, а логическая (побитовая) сумма – 111012. Чему равны числа X и Y в десятичной системе счисления? При побитовом сложении или произведении чисел вычисляется результат соответственной логической операции над каждой парой бит независимо без переноса в следующий разряд.

Примечание. Ответ записать в виде двух десятичных чисел (сначала X, потом Y) через пробел.

1.1.2. Определение основания системы счисления через решение уравнения

Простая задача (1 балл)

Задача №3

Укажите через пробел, в порядке возрастания, основания систем счисления (до шестнадцатеричной) в которых число 457 заканчивается на (имеет младшим разрядом) цифру 3. 

Сложная задача (2 балла)

Задача №4
Чему равно наименьшее основание позиционной системы счисления x, при котором 111x=223y? Ответ записать в виде целого числа.

1.1.3. Кодирование информации, определение мощности алфавита 

Простая задача (1 балл)

Задача №5
Объем сообщения содержащего 1024 символа составил 1/512 часть Мегабайта. Каков размер алфавита, с помощью которого записано сообщение? Ответ дать в виде целого числа.

Сложная задача (2 балла)

Задача №6
Какое количество различных сообщений можно закодировать буквами русского алфавита, используя слова из трех букв. Слова могут содержать повторяющиеся символы. Ответ дать в виде целого числа.

1.1.4. Измерение количества информации

Простая задача (1 балл)

Задача №7
Известно, что в буклете имеется 12 страниц, на каждой странице по 48 строк, а в каждой строке 64 символа. Вычислите информационный объем буклета, если известно, что он кодировался восьмибитовым способом. Ответ напишите в виде целого числа байт. 

Сложная задача (3 балла)

Задача №8
Книга, состоящая из 1360 страниц, занимает объем 40 Мбайт. Часть страниц книги является цветными изображениями в формате 320 * 640 точек. На одной странице книги с текстом размещается 1024 символа. Каждый символ закодирован 1 байтом. Количество страниц с текстом на 560 больше количества страниц с цветными изображениями. Сколько цветов используется для  представления изображений книги? Ответ запишите в виде целого числа.
1.2. Основы логики (8)

1.2.1. Основные понятия и законы математической логики

Простая задача (1 балл)

Задача №9
Какая из логических операций будет иметь истинное значения, когда на входе операции все аргументы ложны? В ответе укажите номер операции в списке.

1. Дизъюнкция

2. Эквивалентность

3. Конъюнкция 

4. Исключающее ИЛИ

Сложная задача (2 балла)

Задача №10
Для какого символьного выражения неверно высказывание, что: not (вторая буква согласная) → not (пятая буква согласная)? В ответе укажите номер выражения в списке.

1. АБГДЕ   

2. АБВДГ   

3. ГАБВЕ   

4. ВЕГДБ

5. БАДГЕ

1.2.2. Работа с таблицами истинности и логическими схемами

Простая задача (1 балл)

Задача №11
Выберите, какое из предложенных логических выражений соответствует заштрихованной области. В ответе укажите номер выражения в списке:
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1. A and B and C

2. A and B or C

3. A and B and not C

4. A or B and C

5. not A and B and C

Сложная задача (3 балла)

Задача №12
Найти логическую функцию F, зависящую от логических переменных A, B, C, по заданной таблице истинности. Упрощенный вид функции должен содержать не более трех логических операций. В упрощенном виде функции допустимо использовать только операции not, or и and.

	A
	B
	C
	F

	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	0

	0
	1
	1
	1

	1
	0
	0
	1

	1
	0
	1
	1

	1
	1
	0
	0

	1
	1
	1
	1


1.2.3. Преобразование логических выражений

Простая задача (2 балл)

Задача №13

Упростите логическое выражение или укажите его результат (при его однозначности).

not (A and B) or B and not A or not (A and not B) 

Сложная задача (3 балла)

Задача №14
Упростите логическое выражение или укажите его результат (при его однозначности).

(A and B) → (not B and not A xor not (A or B))

1.2.4. Построение и решение логических уравнений по задаче, описанной на естественном языке

Простая задача (1 балл)

Задача №15
На олимпиаде по информатике четверку победителей составили Петр, Роман, Виктор и Сергей заняли на математической олимпиаде первые четыре места. Когда их спросили об окончательном распределении мест - они дали три таких ответа: 

1) Сергей - первый, Роман - второй; 

2) Сергей - второй, Петр - третий; 

3) Виктор - второй, Петр - четвертый. 

Кто занял второе место, если в каждом ответе только одно утверждение истинно? 

Сложная задача (3 балла)

Задача №16
В авиационном подразделении служат Потапов, Щедрин, Семенов, Коновалов и Самойлов. Их специальности (они перечислены не в том же порядке, что и фамилии): пилот, штурман, бортмеханик, радист и синоптик. Об этих людях известно следующее: 

· Щедрин и Коновалов не умеют управлять самолетом. 

· Потапов и Коновалов готовятся стать штурманами.

· Щедрин и Самойлов живут в одном доме с радистом.

· Семенов был в доме отдыха вместе со Щедриным и сыном синоптика.

· Потапов и Щедрин в свободное время любят играть в шахматы с бортмехаником.

· Коновалов, Семенов и синоптик увлекаются боксом.

· Радист боксом не увлекается.

Какую специальность имеет Семенов? 

